

# 广州三大综保区 一季度进出口总额同比增93.3%

4月26日,记者从广州市商务局了解到,2022年一季度,广州市南沙、黄埔、白云机场三大综保区进出口持续保持高位增长,进出口贸易总额达384.7亿元,同比增长93.3%,拉动全市一季度进出口增长7.6个百分点,其中南沙综合保税区进出口257.1亿元、增长1.2倍,黄埔综合保税区进出口47.4亿元、增长74.8%,白云机场综合保税区进出口80.2亿元、增长41.1%,成为广州市一季度外贸亮点。

■新快报记者 陆妍思 通讯员 穗商务宣

## 南沙综合保税区:

### 天然气进口增幅高达近15倍

据介绍,南沙综合保税区一季度以来充分发挥自贸区和国家进口贸易促进创新示范区政策叠加和制度创新优势,通过出台《广州市南沙区口岸2022年提升跨境贸易便利化水平工作措施》,优化通关全链条全流程,降低口岸进出口环节费用,挖掘与白云机场共享国际货运中心联运功能作用,推进建设南沙国际物流中心(北区)湾区集拼中心等措施,持续优化口岸营商环境,促进区内业态集聚发展、整体跃升。据综保区初步统计,飞机融资租赁进口约19亿元、增长近1.4倍,天然气进口约46.5亿元,增幅高达近15倍。

## 黄埔综合保税区:

### 有色金属进出口业务大增

黄埔综合保税区一季度全面推进打造广州黄埔全球中心仓、保税全球维修中心、保税研发中心、文化艺术品保税展示交易中心,以及建设汽车及零配件产业示范区、搭建跨境电商全球资源平台等工作,通过盘活区内仓储用地,推进产业园建设,积极发展保税维修、保税研发、保税展示等新业态,扶持跨

境电商企业发展壮大,开通运行综保区内信息化管理系统等系列措施,实现区内业态全面升级、贸易不断跃级。综保区一季度有色金属进出口、进口汽车保税存储等业务大幅增长,据综保区初步统计,有色金属进出口值约16亿元,进口汽车保税存储业务约7亿元,分别约占该综保区一季度进出口总额35%、15%,其中进口汽车保税存储业务一季度贸易额已达2021年全年货值60%。

## 白云机场综合保税区:

### 药材及药品进口业务渐成优势

白云机场综合保税区一季度狠抓区内基础设施建设,持续推动跨境电商综试区建设,着力优化口岸通关环境及营商环境,通过出台《广州白云机场综保区重点产业扶持政策》《广州白云国际机场客货运航线补贴实施方案》等文件,加快推进仓库和查验平台建设,建设智慧综保区,积极打造粤易通平台,开展跨境电商出口“退货”合包业务试点,发展保税药品进口业务等措施,不断优化综保区营商环境,推动产业创新发展,促进贸易快速增长。综保区内药材及药品进口、跨境电商等业务正逐渐形成优势,医药

材及药品进口方面,充分利用机场综保区内恒温恒湿仓储资源,吸引了160余家生物医药企业在该综保区开展业务。根据综保区初步统计,一季度药材及药品进出口额约21亿元,增长4%以上。综保区还积极发展B2C进出口、B2B2C进口、B2B出口等跨境电商业务,走通中欧班列出口和空铁联运出口等业务流程,进一步巩固了在全国跨境电商中“业务模式最丰富、最灵活”的领先地位。

广州市商务局相关负责人表示,下一步,广州市三大综保区将充分利用广州市作为国际消费中心城市、国家营商环境试点城市等政策叠加优势,突出稳字当头,坚持稳中求进,加快重点项目落地实施,加强政策集成创新,持续优化口岸营商环境,不断推动新业态新模式发展,大力发展战略性新兴产业、保税研发、保税维修、保税加工等新业务,继续高标准打造华南医药分拨中心、航空维修及航材分拨中心、保税展示交易中心、全球优品分拨中心等国际贸易平台,用好国际国内两个市场、两种资源,实现产业集聚发展,不断提升各综保区发展质量和整体效益,切实为全市经济发展提供动能助力。

## 央行首次下调外汇存款准备金率 “稳”汇率对冲贬值压力

新快报讯 记者杨依泓报道 4月25日晚间,央行发布公告称,自5月15日起,金融机构外汇存款准备金率下调1个百分点,即外汇存款准备金率由现行的9%下调至8%。业内认为,此次调整将释放外汇市场“稳”信号,人民币汇率将继续呈现双向波动,并且会在合理均衡水平上保持基本稳定。

## 人民币连日贬值,央行快速出手

从上周二至本周一,人民币对美元汇率连续五个交易日快速走贬。其中,在岸人民币对美元下跌超过2000个基点,最低曾至6.5773,创去年3月以来的新低。

在此背景下,央行快速出手,将外汇存款准备金率由现行的9%下调至8%。据悉,这是央行首次下调外汇存款准备金率。据央行数据显示,截至3月末,外币存款余额1.05万亿美元。由

此计算,下调外汇存款准备金率1个百分点,大约可以释放105亿美元外汇流动性。

下调消息一落地,离岸人民币对美元汇率及在岸人民币对美元汇率均应声上涨。4月26日,在岸人民币对美元汇率盘中跳水后又振荡上行,截至16时12分,报6.5535。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示,近期外围多重因素扰动,全球外汇市场异常波动,连续几日人民币汇率波动有所加大,央行根据市场情况适度调整外汇存款准备金工具,一则增加外汇供给调节外汇供求促进市场平衡;二则释放外汇市场“稳”的信号,避免市场超调。

## 人民币汇率将持续双向波动

在4月22日的国新办新闻发布会上,国家外汇管理局副局长、新闻发言人

王春英回应人民币汇率问题时表示,人民币汇率近期走低主要受到国际金融市场走势和市场供求多重因素的共同影响。此外,我国外汇市场运行保持平稳,人民币对美元汇率双向波动、基本稳定,跨境资金流动总体稳定、相对均衡。

中银证券首席经济学家徐高也认为,民间外汇资产负债情况的改善和人民银行停止结汇增强了人民币汇率的稳定性,大大降低了人民币无序贬值的可能性,让人民币汇率进入了更有韧性的新阶段。

周茂华表示,此次央行提前进行预调微调,有助于稳定市场预期。从趋势看,人民币汇率短期波动不改长期平稳运行格局,人民币有望在均衡水平附近强势双向波动。此外,货币政策延续稳健基调,外贸韧性足,从中长期看,我国金融服务市场潜力巨大,人民币资产吸引外资趋势流入的格局未变。

## 无人配送参与抗疫保供 打通物流“堵点”

新快报讯 记者林广豪报道 在近期广州新一轮抗疫保供行动中,智能无人快递车的入场,及时为物流“堵点”提供了解决方案。新快报记者从广州市邮政管理局了解到,日前,首批6辆京东智能无人快递车抵达广州,并迅速投入一线物资运送,为广州白云区云城街道提供无接触的物资配送和寄递服务。广州顺丰速运通过申请获得通行证,做好管控区域内物资保障工作,确保快递的安全和时效。

在日常运营中,为保证物流畅通,快递公司一直持续做好疫情防控工作。申通快递、韵达速递、圆通速递有关负责人告诉新快报记者,公司会在快递日常转运、派送的全链路进行消毒。其中,申通快递以省区为单位成立防疫保障小组;圆通速递发挥管委会职能作用,困难较大的分公司,管委会集中力量解决。

疫情得到控制的同时,城市的运力也在逐渐恢复。交通运输部4月25日

发布的统计数据显示,受疫情影响,截至2022年4月24日24时,全国各省(区、市)高速公路共关闭收费站10个,占收费站总数的0.09%,比4月10日减少668个,下降了98.53%;共关停服务区29个,占服务区总数的0.44%,比4月10日减少335个,下降了92.03%。除西藏(无高速公路收费站和服务区)外的30个省(区、市)中,北京、天津、山西、广东、海南等23个省份已无关闭关停的高速公路收费站和服务区。

炸串品牌跑马圈地

喜姐炸串

两年融资超3亿

新快报讯 记者陆妍思报道

近日,连锁小吃店品牌“喜姐炸串”完成7500万元的A+轮融资。至此,成立仅两年的“喜姐炸串”累计融资金额已经超3亿元。

目前,喜姐炸串已在全国累计签约1876家门店,预计2022年全年,品牌新增签约门店数量将达到2000家。记者了解到,根据喜姐炸串加盟手册,根据城市和地段的不同,县级门店、地级市副中心门店和地级市中心门店的加盟费分别为3.98万元、4.98万元、5.98万元。这也意味着,已突破1800家门店的喜姐炸串,总部仅加盟费收入便达到约1亿元。

相比于加盟费,加盟商持续购买物料的收入更为可观。据了解,目前喜姐炸串单店加盟需要购买2万-3万元的首批料,约半个月售完,按1800家门店来算,喜姐炸串每年向加盟商出售物料便可带来10亿元级别的收入。

放眼全国,以加盟模式快速跑马圈地的炸串品牌并不只喜姐。天眼查数据显示,2021年国内炸串相关的企业有3074家,不到一年内新增加登记企业就有433家。据红餐品牌研究院统计,目前收录的炸串连锁品牌共有65家,门店数超过百家的品牌有8个,如喜姐炸串、夸父炸串等,不少已被资本关注。

炸串品类发展快速,但同类品牌产品同质化严重,加盟模式还面临食品安全隐患。记者注意到,在黑猫投诉、大众点评、美团外卖等平台,多位消费者反映在炸串店内购买到未熟的餐品。新快报记者联系上一位曾在白云区某喜姐炸串门店点外卖并给予差评的消费者,该消费者告诉记者,他4月初在喜姐炸串点单年糕、羊肉串、臭豆腐等食品,结果自己与丈夫相继在食用几小时后拉肚子,当晚赴医院就医,并向记者出具了急性肠胃炎的诊断证明。

“近两年崛起的炸串品牌,虽然基于新生代人口红利谋得了一定发展,但在竞争激烈的餐饮市场中,能否凭借单一品类长久延续自身生命力,还是未知。”食品行业分析师朱丹蓬指出,仅靠融资助力,从长期发展来看存在着很大的不确定性,以加盟为主要拓展形式风险也是极高的。